

[开栏的话]

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、情系北疆,为内蒙古确定了战略定位和行动纲领。内蒙古各族干部群众守望相助,感恩奋进,坚定不移地走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,加快建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”,在打造祖国北疆亮丽风景线的伟大实践中迈出了坚实步伐。

立足新时代,开启新征程。从即日起,本报开设“奋进新征程 建功新时代——非凡十年·内蒙古新跨越”专栏,推出各盟市成就巡礼系列报道,全方位、多角度展示各地取得的跨越式发展成就,反映人民群众实实在在的获得感、幸福感、安全感。激励广大干部群众继续呵护“模范自治区”崇高荣誉,勇担当,善作为,以新姿态、新形象、新风气跑出干事创业“加速度”,在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写发展新篇章。



# 呼和浩特:“五宜城市”长成现代范儿

文/《内蒙古日报》记者 郑学良 《呼和浩特日报》记者 刘军 李海珍

“这还是咱们当年骑自行车走过的地 方吗?太美了!呼市变化太大了!”从内蒙古大学毕业去北京工作了10年后,李彦君这次回来简直不敢相信自己的眼睛。

其实,李彦君此时看到的变化,仅仅是呼和浩特的颜值……

“把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽”,这是习近平总书记给内蒙古提出的总体发展目标;

“努力在实现高质量发展上走在前、作表率”,这是自治区对首府提出的目标要求;

全面建设宜居、宜业、宜学、宜养、宜游的高品质城市,这是呼和浩特市委贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神和自治区对首府目标要求,在第十三次党代会上作出的郑重承诺……

党的十八大以来,呼和浩特把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,在奋力实现习近平总书记赋予内蒙古的使命任务中勇当排头兵。

如今的呼和浩特,城市持续焕发出新活力,“五宜城市”建设尽显“现代范儿”,城市综合竞争力、辐射带动力大幅增强,一座体现新发展理念的现代化区域中心城市正加速崛起。

## 城乡面貌变样 空间格局拉大

回眸过去10年间。

呼和浩特扎实推进“多规合一”的国土空间规划编制工作,使首府城乡面貌焕然一新,疏密有致、环境优美的城市空间格局正在形成。

地铁1、2号线建成投运,京呼高铁开通运行,呼和浩特新机场加快建设,4条城市快速路建成通车,

## 奋进新征程 建功新时代

### 非凡十年·内蒙古新跨越

综合立体交通体系不断完善。

“十三五”期间,呼和浩特市852个老旧小区、87个棚户区、370公里老旧管网改造任务全面完成,220公里城市绿道、186处口袋公园建成使用。

为构建城市发展“大骨架”,让城市更宜居,呼和浩特市将二环路向东移,把科尔沁快速路规划为新的东二环,过去的东二环更名为城市内部道路丝绸之路大道,二环内面积拓展到127平方公里。

“目前我们正在加快完成三环快速路闭环工程建设,三环快速路总长87.8公里,将闭环形成主城区242公里高架快速路网,拉开城市发展框架,实现与G6、G7、S31、S43、G209、G59高效连接,形成外围大辐射格局。”呼和浩特市住建局局长海鹰告诉记者。

三环快速路计划10月1日全线贯通,将助力呼和浩特市构建“一主一副”城镇空间布局,向西辐射带动伊利现代智慧健康谷区块,向南辐射带动和林格尔新区,向东辐射带动白塔生态宜居片区。

为了让群众“回家之路”更舒畅,今年,呼和浩特市结合老旧小区改造,将畅通“小巷路”500条以上,连通慢行“人行路”100条以上,建设城市“绿道”1000公里。

为了均衡核心区绿地布局,补齐老城区绿化不足短板,进一步提升城市品质建设,呼和浩特市全面开展“城市更新”和“城市双修”工作。今年,结合首府生态园林的高质量发展进程,计划新建、改造提升300个口袋公园、社区游园。

力城市”。

为了彻底解决群众的“心肺之患”,今年开始,呼和浩特市将通过金山、旗下营、大唐托电三座电厂引热工程,配套城区供热管网互联互通工程,到2024年新增热电联产供热面积1亿平方米以上,构成“多源一网”供热格局,淘汰现存31座、93台燃煤供热锅炉,实现城区清洁取暖全覆盖。

## 产业进发活力 民生极大改善

呼和浩特坚持“做精做特一产、做大做强二产、做优做新三产”,推动产业结构不断优化、新旧动能加快转换,全力打造宜业城市。

如今,呼和浩特市工业园区得到进一步优化整合,主导产业规模效应逐步显现,伊利现代智慧健康谷、蒙牛中国乳业产业园两大全产业链升级项目强力推进,“两个千亿级乳产业集群”加速形成,首府正从“中国乳都”向“世界乳都”阔步迈进。

与此同时,绿色农畜产品加工、清洁能源、现代化工、新材料和现代装备制造、生物医药、电子信息技术等“六大产业集群”加速发展,为吸引人才奠定了坚实基础。

今年,呼和浩特市委、市政府又出台了《呼和浩特市吸引人才政策10条》及其配套实施办法,开展了“丁香扎根计划”,推动实现“三年十万大学生留呼工程”。

党的十八大以来,呼和浩特市民生投入占一般公共预算支出始终保持在70%左右,脱贫攻坚战取得全面胜利,教育公平不断推进,基层医疗建设不断加强。

近年来,呼和浩特市深入实施了“公办民办同招”“阳光招生”“阳光分班”。

(下转8版)